

菏泽牡丹惊艳绽放波尔多

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

菏泽和包括法国在内的欧洲国家有几百年的牡丹交往史,1789年,欧洲大陆开出的第一批牡丹花,正是经广州引种的菏泽牡丹。时至今日,欧洲国家仍然是菏泽牡丹的主要出口目的地之一。

1992年,菏泽牡丹参展法国波尔多国际花卉博览会,并获得唯一的银质大奖,在中法、中欧牡丹交往史上留下了浓墨重彩的一笔。

金秋时节访法国

“1992年,菏泽牡丹参展法国波尔多国际花卉博览会,并获得唯一的银质大奖。”32年过去,76岁的牡丹专家赵孝庆依然清晰地记得当年参加法国波尔多国际花卉博览会的情景。

时间上溯到1991年。当年9月7日至9月20日,受联合国工业发展组织法国分署、法国对外贸易中心、法国花卉园艺植物同业工会的邀请,中国花卉代表团访问法国。中国花卉代表团的组成人员来自国内几个花卉重点产区,当时43岁的赵孝庆为菏泽牡丹界代表。菏泽牡丹驰名中外,能使菏泽牡丹走出国门,出口创汇造福国家,是一件大事。赵孝庆便向中国花卉代表团提出增加菏泽出访人员的请求。经过慎重考虑,中国花卉代表团同意了这个请求。这样,菏泽代表出访人员增加到3人,包括原县级菏泽市有关负责人。“我们当时提出增加出访人员的理由是,通过全面考察、了解法国花卉生产、销售、科研等方面的情况,让菏泽政府部门官员了解世界花卉产业发展情况,以便

更好地制订菏泽牡丹产业发展政策,促进牡丹产业发展。”赵孝庆说。

中国花卉代表团一行15人在北京集合,经过简短培训后乘坐国际航班,经17小时飞行抵达法国巴黎。在巴黎机场,中国花卉代表团受到中国驻法国大使馆、法国花卉协会的热烈欢迎。第二天上午,法国花卉协会邀请中国花卉代表团召开座谈会,双方交流花卉生产情况,下午代表团成员到巴黎市花卉协会座谈。第三天上午,中国花卉代表团成员受到巴黎市市长的接待,当晚出席联合国驻法有关部门的招待晚宴。第四天,在法国花卉协会官员的陪同下,中国花卉代表团参观访问法国的花卉企业、花卉工厂、花卉市场、花卉进出口单位等,重点了解了法国的牡丹品种和种植规模。

在法国访问期间,中国花卉代表团与法国花卉协会签订了菏泽牡丹出口协议,签订了1992年菏泽牡丹参加法国波尔多国际花卉博览会的协议。

两套方案备战波尔多博览会

当年菏泽牡丹参加法国波尔多国际花卉博览会由原菏泽赵楼牡丹园承办,赵孝庆负责。为保证此次展览万无一失,赵孝庆等人准备了两套方案:1991年9月,他们提前将一批牡丹输送到法国,由法国合作伙伴养护管理;博览会举办前夕,再空运到法国80株精品牡丹。

“1991年9月,我们通过在波尔多的合作伙伴,提前将牡丹种苗运到法国,由该客户负责养护管理。”赵孝庆回忆说。当时法国客户承担每株牡丹苗8美元的成本费和养护管理费用,养护技术由赵孝庆拟定,双方合作获得的荣誉也有法国客户一份。

“在牡丹种苗养护管理过程中,我们通过传真对法国客户进行技术指导。”赵孝庆回忆说。



上图:菏泽牡丹在波尔多国际花博会上获得的银质奖章。



右上图:当年的中国花卉代表团赴法考察报告。

右图:赵孝庆介绍菏泽牡丹“出访”故事。



博览会上搭建“牡丹山”

几百棵牡丹可以确保按时绽放,让中法双方都很高兴。为了达到最好的展览效果,双方商定,在波尔多国际花卉博览会上布置一个大的展厅,打造一座“牡丹山”园林景观。

“法国组织部门对此次活动非常重视,他们专门在展览厅重要位置给我们划定展位,两边靠墙、一边靠角,非常适合搭建‘牡丹山’。”赵孝庆回忆,他们先用积木搭建起基本架构,在上面覆盖上红松皮,做成山的基本形状。随后,再在上面覆盖上草皮,中间栽种一些绿植,和牡丹穿插布置,这样一座绿油油的“牡丹山”就出现在了观众面前。

赵孝庆回忆,当时负责

技术工作的只有他自己,搭建“牡丹山”的过程中,需要大量的人力、物力,红松皮是从各伐木场收来的,运输车是合作伙伴提供的。为了弥补人手不足的问题,法国组织学生义务劳动帮助我们布置。期间,原县级菏泽市有关负责人参加劳动,法国报纸还专门对此事进行了报道。菏泽牡丹展出后,引起很多人的关注。

令赵孝庆自豪的是,菏泽牡丹在那届波尔多国际花卉博览会上获得了唯一的银质大奖(金奖由法国获得)。时任全国人大常委会副委员长的阿沛·阿旺晋美正在法国访问,听说中国牡丹正在波尔多展出并获得大奖,非常高兴,

从巴黎乘坐飞机抵达波尔多,向赵孝庆等人表示祝贺。“当时他和我们握手了,也进行了简短的交流。一开始我们不知道他的身份,走了以后才知道他的身份了。”赵孝庆回忆。那枚在波尔多国际花卉博览会上获得的银质奖章、证书,后来在菏泽国际牡丹花会展览后移交原菏泽市档案馆永久珍藏。

“我们当时在法国共11天时间,到达波尔多后,对方安排食宿。”赵孝庆回忆,“我们自法国回来,从北京首都机场走下飞机的时候,中央人民广播电台正在播出菏泽牡丹代表中国在波尔多展出并获得大奖的消息,大家听了满心欢喜。”

遗憾“流产”的波尔多菏泽牡丹园

1992年,菏泽牡丹参展法国波尔多国际花卉博览会期间,双方签订了在法国波尔多建设中国菏泽牡丹园的协议。协议商定,由法国波尔多市出土地;所需要的3万棵牡丹种苗,以每株8美元的价格由法方出资从菏泽进口;菏泽提供造园所需的中国传统木

结构凉亭两座、木桥两座。

“法方特别喜欢中国文化,他们要求菏泽提供的中国传统木结构凉亭和木桥,使用榫卯结构。”赵孝庆回忆,“使用榫卯结构制作的凉亭和木桥,易拆易装,非常方便长途运输。制作完毕,可以和牡丹苗一起装箱运往法国,抵达法

国后再进行安装。应该说这个协议是一个两全其美的好事,既满足了法方要求,又宣传了菏泽历史文化。”

令人遗憾的是,这个项目最后因资金问题而“流产”。“这个项目最后没有落实下来,我至今都感觉很遗憾。”赵孝庆说。